

# El Castellano

Año II.

Diario de la mañana

Número 225

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 95 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales.  
Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

## El Castellano es el periódico más barato de la provincia DE FERIA

Ya que se aproxima la feria y nada de particular se ofrece como espectáculo atractivo, pues haría falta para ello dinero y tiempo de que se carece, ocurresenos de momento, la idea de realizar unos concursos públicos para labradores y gentes del campo, con modestos premios, que atraerían sin embargo concurrencia, y algo tendrían de espectáculo.

Uno de ellos, podría ser sobre la mejor colección de simientes.

Está plenamente demostrado el aumento de las cosechas, cuando aún dentro de la misma clase, se eligen simientes para siembra.

La elección entre ellas, valiéndose de la apreciación por el volumen es empírica, pero fácil. En Alemania, en los últimos treinta años, se han vendido más de 100.000 aparatos destinados a la clasificación de los granos, y ésta cifra prueba de por sí la importancia que se concede a dicha selección.

Con solo popularizar estos aparatos, ó premiar un nuevo modelo barato que se presentara, ya tenía objeto el concurso.

Otro concurso que hemos visto practicar en pueblos de las provincias del norte, es entre leñadores: el premio se lo disputan los que con más prontitud y seguridad cortan a hachazos un robusto tronco.

La raza vasca, que parece conservar como ninguna la herencia de la cultura helénica, prodiga en sus festivales toda clase de certámenes artísticos donde pueda lucirse una aptitud, donde pueda mostrarse una condición superior del hombre. Y no solo la música (con sus bandas y orfeones) no solo las Exposiciones de los productos naturales del país en las que pueda verse la mejor manifestación del trabajo, sino cualesquiera otra prueba de la actividad de sus hijos, es objeto de concursos, de festivales que atraen al pueblo, y estimulan a la juventud a toda clase de esfuerzos.

Hace pocos días presenciamos uno de estos Concursos bien singulares: concurso de *irrinchis* (en Vizcaya dicen *irrinchis*) entre unos cuantos mozos de varios pueblos de Guipúzcoa. El *irrinchis* es el *jajúju* castellano, el respingo ó grito de alegría, que termina el canto popular, ó que convoca a la ronda, cita a la novia, ó anima la soledad del campesino de la montaña ó de la llanura.

Y más de 20 mozos estuvieron gritando más ó menos artísticamente para ganar el modestísimo premio ofrecido en el concurso.

Seguramente el público que presenciaba aquello, pasaba mejor el rato que con los mejor organizados juegos florales.

Ahora bien, ¿qué es lo que movería a nuestro pueblo Castellano,—que no fuesen los toros—á una expansión alegre, rindiendo tributo al arte al mismo tiempo?

Porque es lo cierto que no habrá modo de combatir la «fiesta nacional», mientras no se le busquen al pueblo las cosquillas por otro lado.

## Ecos mundiales

### Paga de Príncipes.

Con motivo de la fuga de dos Príncipes persas, que se han refugiado en Constantinopla, la *Gazette de Francfort* publica el siguiente relato:

«Los misteriosos persas son: Malik-Manzour-Mirza, hijo segundo del Sha, y su tío, Mohamed Reza Mirza, cuarto hermano del Soberano.

Los dos Príncipes han huido de Teherán a mediados de Mayo, acompañados solamente de tres servidores. Un poco antes de pasar la frontera rusa fueron perseguidos por gendarmes persas, que capturaron a dos de los criados.

La causa de la fuga es el haberse descubierto un complot político para quitar la vida al Sha. Los prófugos y muchos personajes de la corte estaban comprometidos en la conjuración.

Llegados a Constantinopla ambos Príncipes, son espiados por la policía turca y por los dependientes de la embajada persa.

El Soberano de Persia les ha despojado de honores y dignidades, y probablemente solicitará del Gobierno de la Puerta la extradición de los fugitivos».

### Tributa de flores.

Los jardines públicos de Berlín proveen regularmente de flores a todos los hospitales de la corte prusiana y todas las casas de asilo de la ciudad; suministran a las escuelas públicas, dos veces por semana, de 100 a 150 ejemplares de diversas especies de plantas, para la explicación de la Botánica.

### Herraduras de aluminio.

En el ejército ruso se han ensayado herraduras de aluminio para los caballos.

La prueba ha tenido lugar en algunos caballos del regimiento de dragones de Fiolancia.

Aseguran los rusos que la prueba ha resultado satisfactoria.

## Telegramas de anoche

Madrid 2 9:55 n.

### Desembarco y avance

El ejército japonés recientemente desembarcado en Takou-Chang (Mandchuria) ha hecho retroceder a una columna rusa y ha ocupado Fen-Chin-Sing a 29 millas al Noroeste de Sión-Yen. Las fuerzas del general Kuroki prosiguen su marcha de avance de hace dos días. Se cree inminente un encuentro.

### Comunicación

El embajador de Inglaterra en Constantinopla ha declarado al Sultán, que Europa tomará medidas energéticas si la situación de los Armenios no mejora en breve plazo.

### Monumento patriótico

En Kronjevast (Servia) ha tenido lugar la inauguración del monumento elevado en memoria de los servicios muertos en 1879 en la batalla de Kosovo. A la ceremonia asistieron el rey y los ministros.

### ¿Lo hará el miedo?

Según noticias de Hokkaido y de diferentes puntos de la costa japonesa, se han apercebido mu-

chos barcos parecidos a los de la escuadra de Viadivostok.

### Entrevista importante

Después de despachar el presidente del Consejo con S. M. el Rey, dirigióse al domicilio del señor Canalejas, donde celebraron una larga conferencia tratando de diversas é importantes cuestiones políticas.

Esta entrevista ha sido objeto de muchos comentarios en todos los círculos políticos.

GARCIA-PLAZA

### Ante el Gobernador

Ayer mañana visitó al señor Gobernador civil una numerosa comisión de maestros de obras y obreros en solicitud de que no se conceda al Ayuntamiento que pueda prescindir de la subasta en la realización de las obras que se ejecuten en la casa Lonja para instalar la audiencia Provincial, y cuya cuantía es superior a la cifra que la ley señala para realizar obras por administración los Ayuntamientos.

Alegaron además los perjuicios que podía sufrir el Ayuntamiento, tanto por no cumplirse con la ley en la materia como por que se perderían las ventajas que la libre concurrencia a la subasta pudiera proporcionarle.

Fueron recibidos por la primera autoridad con amabilidad exquisita prometiéndoles que resolvería en breve y en justicia su petición.

## La Historia al día

EFEMERIDES

3 de Julio de 1808

### Invasión de Cuenca por los franceses

También la provincia de Cuenca sufrió en la época de la guerra de la independencia la invasión de las tropas francesas al mando del general Caulincourt. Otro jefe menos sanguinario que éste hubiérase limitado a acometer a los defensores de aquel territorio, empleando los recursos propios y licitos de la guerra; pero Caulincourt, por el hecho de haber sido ya rechazado por los heroicos cuenqueses, ardía en deseos de vengar esta derrota y tan pronto como le fué propicio, no perdonó medio de sacrificarles sin excluir ni a los más inofensivos seres como eran las mujeres, niños, ancianos, etc., a quienes hizo víctimas de los más crueles y salvajes actos. La bandera de parlamento, nuncio de paz respetado en todas las luchas é izada en la que nos ocupa por el Ayuntamiento y Cabildo de Cuenca, fué por aquel sanguinario jefe rechazada y atropelada los portadores, y como si el acto revistiera caracteres de insulto ó ofensa, aún alentó con mayor energía a su gente para proseguir la lucha. De este sangriento modo penetraron en Cuenca los franceses, entregándose inmediatamente al saqueo de todas las casas y templos, á actos de violencia y haciendo, en suma, cundir por todas partes la más funesta desolación.

## De la Exposición de Bellas Artes

Rodríguez Acosta

Bajo dos aspectos se nos ofrece en la actual Exposición este joven artista granadino: como pintor de figura y como paisista, y hay que reconocer que en ambos géneros triunfa con las obras presentadas.

Entre las seis que tiene catalogadas, la más importante, la de más empeño, es la que lleva por título *Pastoral de Longo* (libro 2.º), un

cuadro de cerca de tres metros por uno y medio, en el que su autor ha hecho un derroche de arte, de poesía y de delicadeza, logrando con ello un conjunto verdaderamente bello y encantador que desde luego predispone á la simpatía.

Las figuras de mujer son vaporosas, poéticas, ideales, y sin embargo, perfectamente corpóreas y humanas, habiendo en todas ellas delicadezas de línea y de color que delatan á Rodríguez Acosta como un artista y un poeta que siente y sabe hacer sentir con sus obras, y del que debe esperarse mucho bueno.

La figura del pastor, puede calificarse de acierto, y la expresión de su rostro es justa y vigorosa.

El paisaje es bello y transparente, y la composición muy ajustada al episodio que reproduce.

Otro cuadro de figura tiene Rodríguez Acosta en este certamen; el titulado *Estudio de color*, á nuestro juicio con sobra de modestia, porque si bien es cierto que se trata de una obra de caballete hecha á la ligera, en ella ha resuelto un problema de luz y color que la dan importancia y hacen muy estimable.

*Angusturas del Dawro*, *La cuesta de los muertos*, *Crepúsculo* y *Patio de los Arrayanes*, son las obras que representan á Rodríguez Acosta como paisista, y en todas ellas demuestra que tiene excelentes condiciones para el paisaje.

Si el *Patio de los Arrayanes* es un triunfo por la hermosa sencillez con que está trazado y por la sobriedad y justeza con que, sin recurrir á reflejos y efectismos de poco gusto artístico, está bien interpretada el agua del estanque, no lo son menos *Angusturas del Dawro*, por la verdad que encierra y por lo bien hechos que están los términos, *La cuesta de los muertos*, por el ambiente y la tétrica poesía que encierra y que revela á Rodríguez Acosta como un soñador, y *Crepúsculo*, por la frescura de sus tonos.

Siga, siga el Sr. Rodríguez Acosta por el camino que ha emprendido, y será de los que lleguen, porque condiciones de artista y de pintor no le faltan.

D. A. MORALS.

## Lo de correos

Nuestra información de ayer sobre este asunto produjo un gran revuelo entre los empleados de la casa Correos y fué objeto de muchos comentarios por parte del público.

Algunos de aquellos funcionarios se mostraban enojados y disgustadísimos no ya porque hubiéramos puesto mano en el asunto, sino porque no especificábamos contra quién ó quienes se había formado el expediente y la clase de hechos que lo habían motivado. Los aludidos funcionarios añaden también que había falta de verdad en lo dicho por nosotros, respecto á que la desarmonía que se notaba desde hace algún tiempo entre todos ellos había en alguna ocasión alterado el orden del servicio. Aseguraban que cualesquiera que hubieran sido sus diferencias, jamás estas habían perjudicado ni trastornado los

servicios que les están encomendados.

Nosotros no tenemos por qué rectificar ni insistir en cuantos extremos abarcaba nuestra información de ayer, que es cierta, ciertísima en su parte esencial. La falta de armonía entre los empleados de esta administración era notoria y si no había ocasionado trastornos en el servicio, había por lo menos motivado disgustos y rozamientos que habían dado al traste con la *satisfacción interior*, fundamento de toda disciplina.

En cuanto al objeto y alcance del expediente formado, creemos que no es posible fijarlo por ahora. La Dirección general ha ordenado su formación para depurar hechos que, según parece, se le han denunciado por los mismos empleados de la casa, y en el expediente se probará la verdad ó falsedad de esos hechos y se exigirá la debida responsabilidad á quien corresponda.

Según nuestras noticias, es muy cierto que una gran parte de los empleados de estas oficinas no tienen nada que ver con los hechos cuya existencia se trata de comprobar; pero en el expediente se ha oído á todos, y sus declaraciones figuran en él, sin duda por que el inspector así lo consideró preciso.

La resolución del ya famoso expediente se espera de un día á otro, y entre los empleados y el público se nota verdadera impaciencia por conocerla.

## AL VUELO

En el banquete con que ayer fué obsequiado el señor marqués de Tovar, hubo, como era natural, champagne; pero no se pronunciaron brindis.

No cabe mayor discreción. Los españoles van aprendiendo á callar. ¡Lástima que los periódicos no hagan otro tanto, dirán algunos!

Pero ¿y qué haríamos entonces?

Un señor diputado sigue tronando en el Congreso contra ciertas inmoralidades.

No falta quien dice: que el diablo se ha metido á predicador. Por lo visto el púlpito estaba desocupado.

## Por Galicia

Alma gallega

Para D. Miguel de Unamuno

Los gallegos tienen alma, cosa que me he permitido dudar, de vez en cuando, de aquellos burgueses, de Villaregia, en cuya atmósfera respiró mi espíritu. Y traigo esto á colación, porque es una majadería enorme eso de hablar de almas regionales en España, donde hay muy pocas, y de pintar tonalidades, vericuetos, rincones, callejas y estrecheces, en almas simples y recortadas, como los paisajes austeros de Castilla. El alma nacional es así, de una aridez espantosa.

La comunión de la tierra con los hombres, es evidente.

Conociendo el paisaje de un país, se conocen enseguida sus habitantes. Aquí, el panorama es vario, rico en matices y alegre. Alegres son también los gallegos, pero su alegría sí que es regional, honda, de ojos que saben ver en las gentes. Conocedores de la imbecilidad humana, con un alma cansada de pelear en las batallas de la vida, se visten de sano humorismo, de cierta poesía realista. Quijotes fracasados, los gallegos, mueren

prosaicamente, en la casa solariega, haciendo legados al ama y la sobrina.

En Castilla hay un adagio triste, revelador de la monotonía del paisaje. «Quien vio F. adas, vio todos los lugares» se dice comunmente. Y de los castellanos puede decirse lo mismo. Igualmente son los notables de los pueblos, envueltos en su ruñosa aristocracia, cañas huecas, hombres sin corazón, gentes que van gregando murmurando de los pequeños crimenes ajenos, como buenas comadres curtidas en el oficio. Igualmente son, en mi país, los jóvenes, sin alientos, sin energía, sin espíritu, comiendo la sopa boba de sus padres y entreteniéndose en jilillos babosos. Inaguantables con sus pesetas, carnales, groseros y bastos; inspiranme los representantes del tipo medio castellano profunda lástima. Viven, casi siempre, en un endiosamiento ridículo.

En Galicia observo variedad de tipos. De hombre a hombre hay profunda distancia y sobresalen unos por sus chifladuras, por sus grandezas otras. Tienen, por lo común, relieve, personalidad. Allí están cortados por el mismo patron. Todos murmuran, todos carecen de gusto y es de buen tono, en asuntos políticos, admirar a Maura a don Melquiades Alvarez, esfríticos profundamente castellanos, aunque no hayan nacido en Castilla, el mismo Santo por distintos caras.

Tienen, además, los gallegos cierto calor de humanidad y son listos. Aunque se jactan de desdenar los formalismos, son rigurosamente formalistas. Sin ser desconfiados, se conocen mutuamente, y engañarán, si la situación aprieta, pero no se dejan engañar nunca. Viven siempre sobre aviso, a la defensiva.

No son altanerós, pero son susceptibles. El más leve rasguño les desgarrará las entrañas. Inquietos y rebeldes, se mofan continuamente de las cosas. Pero, sobre todo, las gentes son originales. Yo les perdono sus vicios, que los tienen, en gracia a su originalidad.

El matrimonio es la preocupación de los gallegos, porque es un negocio difícil, espinoso, aquí donde los muchachos emigran con harta frecuencia. Ellas, las mujeres, son buenas, espléndidas, amables y guapas. Y conste que no es un reclamo, que de serlo, muy caro lo pagarían. Y como el papel hombre es inapreciable, por estas tierras, en el mundo humano, a causa de su escasez extraordinaria, aconsejo a los enamorados que me lean, que se den una vuelta por acá, que se han de ver en palmitas y todo. Yo quiero llevarme de Galicia, además de libros y emociones, el agradecimiento de los papás. Y vuelvo a repetir que son (los suegros), algo menos africanos que en Castilla. Conque a... Oreuse. Existen, además, buenos capitales, excelentes doctores. Ya me temo una invasión de vivos, recién salidos de la Universidad.

Así es que los casamenteros son legión. También se topa, a las veces, con alguna comadre de pantalones, pero el tipo es menos frecuente que por allá. Las relaciones son caseras, razonables, serias; nada de pasiones fuertes ni de juveniles impetuosidades. Dije el otro día en el Eco de Ose que el señor gallego huele a partos. Y no me arrepiento de haberlo dicho.

El clero gallego, os abades, pues la palabra crego (cicrigo) tiene otra acepción, la de borracho, se me antoja también distinto del de Castilla. Y si es verdad que hoy forman los curas una casta profesional, con los mismos vicios de moliera, (asustarse del ceco, admirar a Pereda, Donoso, Cortés y Balmes, atiborrarse de escolástica, reír las gracias fúnebres de Necedal, etc., etc.); los de Galicia son liberalotes, francos, burlescos, y, además, independientes. Me han dicho que este clero de Oreuse es un poquito rebelde, y yo he pensado, no sé por qué, que estos hombres, si en el decir son recatados, son licenciosos en los hechos, como en tiempos del Arcipreste de Hita.

Da Curros se repiten mucho estos versos, hondamente regionales, versos que dirige a Marcos da Portela (Lamas Carvajal):

E non de coraxe cego Repor as ca que aquí digo, Que antes de ter un contigo Tiven un fillo d'achego. D'un crego foz non o nego Mais s'oirás os sermos D'o abade de Zarracos Pas rasm' estas bucras, Pous, 'asolo as amas d'os curas Están en graña de Dios.

Si, indudablemente, están en gracia de Dios. Algo quisiera decir también de los alicantinos. No ha muchos días que me dijo el insignie poeta gallego, señor Lamas Carvajal «que acaso, por ellos, se redima Galicia». Dejemos este asunto, con otras mil cosas, para otro día. Hoy tengo pereza.

J. SANCHEZ ROJAS.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 2

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 1, Día 2. Rows include 4 por 100 interior, Amortizable 5 por 100, Banco de España, etc.

Sección Oficial

De la Gaceta

Contiene la de ayer, entre otras disposiciones de menos interés general, una Real orden de Agricultura, por la que se manda: Que se constituya en Madrid una Comisión encargada de estudiar la unificación, hasta el límite que estime posible y conveniente, de todos los elementos del material fijo y móvil de nuestras líneas férreas...

Advertencia

Los suscriptores de EL CASTELLANO que necesiten ausentarse de su residencia habitual durante la época del verano, se servirán manifestar a esta Administración las señas del nuevo domicilio para continuar sirviéndoles el periódico sin aumento alguno de precio.

ACTUALIDAD

Los japoneses como inventores

Es muy cierto que los japoneses, según ellos mismos confiesan, deben su actual civilización a los pueblos europeos. Ellos han desechado las ciencias chinas y niponas para estudiar las occidentales, que sobre aquellas tienen las ventajas de no estar plagadas de errores, de poseer sólidas bases y de conducir a un fin perfectamente definido y provechoso, correspondiendo a Francia la gloria de haberles iniciado en los secretos y bondades de la parte más elevada y sublime de nuestra civilización. De Alemania han tomado lecciones de táctica moderna que hoy les están siendo de grandísima utilidad, y en la Academia Naval inglesa recibieron sólida instrucción sus aspirantes a oficiales de marina, en los Artilleros británicos estudiaron sus ingenieros navales, y en las protéctas militares de Europa aprendieron el manejo de los explosivos. En fin, que en su afán de asimilarse todo lo que les pudiera ser provechoso en plazo más o menos largo, hasta han aprendido en Rusia el arte de combatir a los genneras y soldados rusos, y en Tokio existe una Academia oficial de lenguas vivas, donde se enseñan todos los idiomas, incluso el español, por profesores naturales de los respectivos países. Por la facilidad con que se ha asimilado la civilización occidental, no han faltado períodos, cuya necesidad es inútil discutir, que han calificado al japonés de mono, calificativo que sería admisible, dada su fisonomía, pequeña estatura y espíritu de asimilación, si no tuviera de sobra demostrado que posee talento y que ha in-

ventado mucho y bueno, que ni aun por reminiscencias muy remotas puede dársele a plagio.

Por lo que se refiere al arte de la guerra, ahí están prorgaando lo que decimos, las invenciones de Arisaka, Sjuin, Miyabara, y Shimose. El mayor general Arisaka, es inventor del fusil de su nombre, que por su ligereza, pegueño calibre y fácil manejo, ha sido adoptado, tanto para infantería, como para la caballería.

El contralmirante Sjuin, ha inventado una espoleta de gran precisión que es de la que están provistos todos los obuses que son usados por los ejércitos de mar y tierra.

El contralmirante Miyabara, perteneciente al cuerpo de ingenieros navales, es el autor de una caldera tubular, de que están dotados los barcos construidos en Sasebo y Nagasaki, y especialmente los torpederos.

Por último, el Dr. Shimose, ha inventado el poderoso explosivo que hace estallar en millares de pedazos los obuses del almirante Togo.

Según aseguran los que la han estudiado, la Shimose es superior a los explosivos que se emplean en las marinas de Europa.

En la escuela de los explosivos ocupa el segundo lugar, y es el que cuyo manejo ofrece menos peligros, por que ni el choque con un instrumento metálico, ni el contacto con el fuego puede provocar la explosión, y cuando esto ocurre por una causa accidental, la shimose arde como si fuera resina y con un vaso de agua puede ser apagada.

El obús cargado con shimose estalla al tocar las corazas de los barcos, mientras que al que contiene otra materia explosiva no lo hace hasta después de haber atravesado aquella; además, el primero al estallar, se rompe en dos ó tres mil trozos, mientras que el segundo, solo se divide en 15 ó 20.

Para la verdad, queridos lectores, mucha más admiración que estos nos merecen otros inventores japoneses, porque sus trabajos no van encaminados, como los de estos, a destruir al ser humano, sino a conservarle la vida, a darle robustez y salud; a inmunizarle contra terribles contagios, a facilitar a las ciencias médico quirúrgicas, adelantos y perfeccionamientos que hagan más eficaz y humanitaria su noble misión.

Recordemos al doctor Takamine, que ha inventado el famoso hemostático adrenalina, producto que ha venido a desempeñar un importante papel en la ciencia operatoria; a Kitasato, quien además de ser, en unión de Behring, uno de los creadores de la seroterapia, disputa a Yersin, el descubrimiento del bacilo de la peste; a Shiga, verdadero descubridor del bacilo de la disenteria, como lo demuestra el hecho de llevar éste su nombre; a Kumagawa, el famoso higienista y fisiólogo que tan grandes investigaciones ha hecho sobre la alimentación humana, y a otras muchas eminencias médicas, cuyos servicios a la humanidad, inmortalizan sus nombres.

Unos y otros merecen nuestra admiración por sus talentos, pero siempre nos ser más simpáticos los que dirigen sus trabajos a combatir los males que agobia a la humanidad, porque los fines que estos persiguen son más hermosos y más nobles. A. D. MORAN.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA Día 4. - Lunes. - San Teodoro, y Santa Isabel.

Correo de Madrid

ALCANCE PARA EL CASTELLANO.

Congreso Sesión del día 2

El ministro de Hacienda lee un proyecto de crédito con destino al hospital del Cerro del pimiento, y acto seguido se dá cuenta de la proposición del señor Soriano, en que se pide al Congreso una pronta resolución sobre los asuntos del Ayuntamiento de Valencia.

No comprende como Azcárate, ha dicho que le parecen deleznable los cargos formulados contra el Ayuntamiento valenciano. El hecho de que se cobrara en marcos el importe de las postales hechas en Valencia, el de que se pusiera una cuenta de 20.000 pesetas por el festejo árabe que en Alicante, con idéntico aparato, solo había costado 4.500 y el de que el presidente de aquella comisión de festejos contratara en Barcelona en 600 pesetas postales para la luz eléctrica que en Valencia se daban por 250 con otras cosas por el estilo, no me parecen cargos insignificantes.

Concluye manifestando que, aunque arrojado de la minoría republicana, acata y venera a esa misma minoría; pero no cree que ella desee seguir por el camino contrario a sus antiguas ideas de fusilar por la espalda al inmoral. Mientras siga en esa actitud, podrá reapararla; pero no sumarme a ella, para evitar responsabilidades.

Le contesta brevemente el ministro de la Gobernación insistiendo en sus manifestaciones ya conocidas y defendiendo la gestión del Alcalde de Valencia. Rectifican Soriano y Azcárate. El primero rechaza las acusaciones sin pruebas y Nougues en nombre de los buenos republicanos de Catalunya protesta de las afirmaciones de Soriano respecto a que dejen libre el distrito para que saliera por allí diputado a Cortes el hijo del Sr. Maura.

Después de un breve incidente entre Soriano y el duque de Bivona y de pedir este que sin demora se discutiera la concesión de suplicatorios, retirase la proposición terminando este asunto.

Suarez Inclán se ocupa de la denuncia del «Diario Universal» contestándole el señor Maura quien niega que esa denuncia obedezca a que aquel periódico combatiera al gobierno ni discutiera duramente la reforma del Concordato.

Puesta a discusión la ley de empleados de Hacienda, el señor Morayta pide la inamovilidad absoluta de estos funcionarios, contestándole brevemente el marqués de Viesca.

Senado

Aprobada el acta de la sesión anterior se pone a discusión el proyecto de ley sobre saneamiento y reformas en Madrid, solicitando Aguilera que la comisión que entiende en el proyecto modifique el dictamen en el sentido de dar mayores facilidades para la ejecución de las obras.

Montero Ríos contestale en nombre de la Comisión para manifestar que esta considera innecesaria la modificación. Aprobada la totalidad combate el artículo primero Peña Ramírez y después de algunas explicaciones del señor Sánchez Toca se aprueba en definitiva este proyecto así como también el de concesión del bronco necesario para la estatua que trata de erigirse al Padre Cámara, continuando después discutiéndose el proyecto de ley de expropiación forzosa y defendiendo una enmienda que al tiene presentada el señor Saavedra.

El marqués de Tovar

Después de medio día, en el comedor del Paseo, celebróse ayer el banquet anunciado, en obsequio de este ilustre prócer.

El número de comensales no pasó de treinta, porque no se había querido dar al acto más que un carácter íntimo y sin resonancia alguna.

En ese número figuran personas de todas las clases sociales, aunque predominaba el profesorado. Entre los asistentes recordamos a los señores: Rector de la Universidad, Alcalde, Decano de Medicina, Ciencias y Derecho, Director del Instituto y Escuela Normal, Cuesta (don I.) Ruiz Piñuela, Hernández Sanz (don G.) y don E.) Martín Sánchez, García Tejado, Díez (don R.), Caballero Noguero, García Martín (don F.), Fernández Robles, Palomero, Martín Pérez y otros.

Por acuerdo tácito y unánime de los comensales, no hubo brindis, aunque reinó la mayor expansión y cordialidad.

La mesa estuvo espléndidamente

adornada y la comida hizo honor a la cocina de Chapado.

LOCALES

El día 29 del pasado Julio, profesaron solemnemente en el convento de las Franciscas de esta ciudad, las jóvenes vascas donas sor Antonia del Corazón de Jesús y sor Rosalia de San Luis Gonzaga.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Telesforo Barbero, médico de Babilafuente, que regresó ayer tarde a dicho pueblo.

Han obtenido el grado de Bachiller en Sagrada Teología, don Felipe Peñalvo; de licenciado en la misma facultad, don Clodoaldo Velasco, y de licenciado en Derecho canónico, don Ildefonso T. Vicente.

Doña Angela García, vecina de Cabeza de Bejar, ha recurrido en alzada ante el señor Gobernador civil contra el acuerdo de aquel Ayuntamiento, por el que se concedía autorización a Enrique Martín, vecino de dicho pueblo, para ejecutar obras en una casa de su propiedad.

Ha sido comprendido en la ley de accidentes del trabajo, el obrero albañil Patricio Moro, de 50 años, casado, que estando trabajando en una obra de don Quintia García, tuvo la desgracia de producirse varias contusiones en la región lumbar.

El Juzgado de instrucción de Ledesma cita a los procesados Luis Castaño y Juan Enguianos, para que en el término de diez días comparezcan ante aquel Juzgado a fin de prestar declaración en la causa que se les sigue por el delito de hurto.

Por el Gobierno civil se ha remitido al Boletín oficial una circular dictando reglas para que no se interrumpa el servicio de contratación de pesas y medidas que dió principio en primero de Enero del corriente año.

En el Arrabal del Puente se verificó ayer el ajuste de mozas para las faenas de la recolección.

Durante el pasado mes de Junio ocurrieron en Salamanca 85 defunciones; 16 pertenecían a la Casa-Hospital; párvulos 14 y adultos 2. Pertenecían al Hospital, 6; a la Casa de Dementes, 2; a las Hermanitas de los pobres, 1; a la población 58 y eran párvulos 33, adultos 23 y 2 fetos.

En el año pasado, en igual mes de Junio ocurrieron 49 defunciones: 8 en el Hospital, 3 en el Hospital, en la Casa de Dementes 1, en el Asilo de ancianos pobres 5 y en la población 32; y fueron 9 párvulos, 32 adultos y 1 feto.

Para el día 20 del actual está señalada la tercera subasta para vender la casa denominada «Escuela de niñas» en Botón bajo el tipo de 900 pesetas.

El Ayuntamiento de Villar de Peralonso remite a este Gobierno civil el presupuesto de arbitrios de 1904 para su superior aprobación.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Dioslegarda con el haber de 100 pesetas anuales por la asistencia facultativa de seis familias pobres.

La estatua del Sr. Cámara

La recaudación obtenida para este objeto asciende a la suma de 12.342 pesetas.

Entre los últimos donantes figura Su Magestad el Rey con 1000 pesetas, su madre doña María Cristina, con 500 y los príncipes de Asturias con 300.

Ha sido nombrado catedrático de Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de esta Universidad don Antonio Vila, que lo era de la de Santiago.

La Diputación provincial de Badajoz, deseando contribuir a la obra de regeneración social que está realizando La Esparanza de las Heras ha donado generosamente 200 pesetas en favor de tan simpática Sociedad.

Para su dehesa «El Valejo» han salido ayer don Pascual Tolmos y señora; para Santander, los hijos del señor Polayo, magistrado que fué de esta Audiencia; para Alemania, con objeto de continuar sus estudios, el presbítero don Gonzalo Sanz y para Valladolid los médicos mayores de Sanidad militar don Pedro León y don Santiago Iglesias.

Para su dehesa de Martillán ha salido don Juan Lamamié de Clairac y para Ondorrea (Bilbao) don Alfredo Roman y familia.

Según nuestras noticias hoy regresará a Madrid el señor Marqués de Tovar.

Por telégrafo

Servicio especial de El CASTELLANO

Madrid. 3. Varias horas.

Motin en una romería

En Elanchove, Bilbao, hubo un serio motin, á consecuencia de negarse el Alcalde á pagar una murga de músicos gallegos...

Cuando el Alcalde, advertido de la excitación que reinaba, se dispuso á pedir auxilio á los milones, los mozos salieron á su encuentro volcando el carruaje.

Se han hecho varias detenciones.

Ley aprobada

A última hora de la sesión del Congreso de ayer quedó aprobada la ley de empleados de Hacienda, sin notables modificaciones en el proyecto del señor Osma.

Notas de la guerra

Dicen de Liöoyang que ha regresado la división Keller, después de sostener combates casi diarios con los japoneses.

Los nipones han causado mermas enormes á dicha división.

Las lluvias retrasan las operaciones.

Soriano á Valencia

Ha salido para Valencia el diputado republicano don Rodrigo Soriano. Asegúrase que se le prepara en aquella capital un grandioso y entusiasta recibimiento.

Entrevistas

Han conferenciado extensamente los señores Montero Rios, Vega Armijo, Canalejas y Salmeron, ocupándose de la oportunidad de promover un debate político en que se tratasen las cuestiones más trascendentales pendientes.

Una sorpresa

Dicen de Tokio que el almirante Kamimura preparó una sorpresa á la escuadra de Vladivostok, atacándola de noche en Tsushima.

Ignórase hasta ahora el resultado.

Cierre de Cortes

Segun afirman los ministeriales, hasta el sábado próximo no se cerrarán las Cortes.

Globo que alarma

Ha causado gran alarma en Lisboa la vista de un globo dirigible que ha cruzado sobre aquella capital.

Se cree que procede del extranjero, ignorándose á dónde se dirige.

Peregrinos

á Lourdes

Dicen da Zaragoza que ha llegado á aquella capital una numerosa peregrinación que se dirige al santuario de Lourdes.

Después de detenerse en Zaragoza breves momentos y de oír misa en el Pilar, continuaron su viaje.

Recaudación en baja

La recaudación obtenida por todos conceptos en el pasado Junio, acusa la respetable baja de 12.300.000 pesetas comparada con igual mes del año anterior.

Un muerto y dos heridos

En Navalengua (Avila) hallándose algunos operarios ocupados en las obras de construcción de una casa, hundióse la techumbre, sepultando á aquellos obreros.

De entre los escombros van extraídos un muerto y dos heridos.

Premios agrícolas

En el concurso abierto en el ministerio de Agricultura para premiar á las mejores máquinas aventadoras, han obtenido premio la movida á malacate del señor Ciutat, de Lérida y la movida á brazo, del señor Jimenez fabricante de Villalar (Valladolid).

El lunes se celebrará el reparto de premios de la granja Central á cuyo acto asistirá S. M. el Rey.

Los obreros del campo

Telegrafían de Valladolid que en Villalón se han declarado en huelga los obreros agrícolas, pidiendo aumento de salario.

Suicidio por amor

El sargento del Regimiento de Mallorca José Alvararez se ha suicidado, atribuyéndose á contrariedades amorosas su fatal determinación.

Tan amigos

Muchos ministeriales aseguraban ayer tarde que entre Romero y Maura habían desaparecido las pequeñas excisiones motivadas por las algaradas parlamentarias de estos días.

Contra la Tabacalera

El Ayuntamiento de Cadiz ha elevado una exposición al ministro de Hacienda reclamando contra la Compañía Arrendataria de Tabacos por el incumplimiento del contrato que con ella hizo y en virtud del cual aquella compañía se obligó á aumentar

en la fábrica de Tabacos, le dicha población el número de operarios como compensación de los gastos que el referido Ayuntamiento hizo en la construcción de la fábrica.

Paso á la reserva

Asegúrase que tan pronto como se cierren las Cortes, el ministro señor Sánchez Guerra marchará á Córdoba, encargándose Maura de la cartera de Gobernación.

Esto es á juicio de muchos, una crisis disimulada.

Huelga grave

Se agravan las huelgas de los obreros agrícolas de Valladolid y su provincia.

Dos embajadores

Dase por seguro el nombramiento del señor Villaverde de embajador en España en el Quirinal y el del conde de la Viñaza para cerca del Vaticano.

Reformas sociales

Este instituto ha aprobado los artículos del reglamento del descanso dominical, en que se prescribe el cierre de las tabernas en los domingos y se autorizan toda clase de espectáculos excepto las corridas de toros.

DIVERSAS

Nacionales

La Biblioteca Nacional, en virtud del concurso público, ha concedido un premio de 2.000 pesetas á D. Emilio Cotarelo, académico de la Española, por su obra titulada La verdad en el teatro, y otro de 1.500 pesetas á D. Rufino Blanco, regente de la Escuela Normal Central de Maestros, por una Bibliografía pedagógica hispanoamericana.

Se halla vacante, con la dotación anual de 3.000 pesetas, la cátedra de Historia del Instituto de Murcia.

Los preparativos para la peregrinación valenciana á Londres y á Roma, están ya terminados, estando ya en la lista de los que han de visitar aquel santuario, mas de 800 peregrinos, presididos por los obispos de Tortosa y Segorbe.

Ha fallecido en el convento de la Esperanza, de Barcelona, sor María Francisca Roca de Togores y Roca de Togores, hija del señor marqués de Molins y de su primera esposa doña María Teresa Roca de Togores, señora de Asprillas y hermana del difunto duque de Bejar.

Los Príncipes de Asturias han adquirido en una crecida cantidad un hotel situado en el barrio de Argüelles, propiedad de un senador vitalicio.

actualmente ocupan en Palacio, y de trasladarse á su casa propia.

El Sr. Rancés subsecretario de Instrucción pública, se encuentra gravemente enfermo en el Ex-orial.

En Valencia se prepara, por la Sociedad de obreros tallistas, un certamen de Arte deco ativo, del 5 al 15 de presente Julio.

Circulan pesetas s villanas perfectas á los años 1900 y 1901, y son tan perfectas como las legítimas á primera vista.

Con esas pesetas son ya 23 las clases de monedas falsas: 16 de ellas en piezas

de á duro y siete de á pesetas y dos pesetas.

EL VALENCIANO ha recibido una nueva remesa de luminas-macetas de varios tamaños y lámparas de distintos dibujos.

Se venden en el parador de los Caballeros.

Se vende una casa en las Puñuelas de San Blas. En esta Imprenta informarán.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES para alumnos oficiales de las facultades é Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaux Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILFNCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

Agencia de Negocios García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y D. María Medondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en el cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

7 de Agosto

Al rayar el alba descubrimos una vela que evidentemente se dirigia hacia nosotros Hemos saludado tan espléndida aparición por un débil grito exhalado en nuestro éxtasis; y hemos hecho toda clase de señas, ya tendiendo al aire nuestras camisas, ya dando brincos, según nuestra debilidad lo permitía, y ya en fin, gritando con toda la fuerza de nuestros pulmones, sin embargo de que la nave se encontraba á una distancia de quince millas.

Una hora después de haberla descubierto vimos perfectamente sus hombres en el puente. Era una goleta baja y larga con sus palos muy inclinados hacia la popa y que parecía llevar una tripulación muy numerosa.

Entonces sentimos una angustia horrible; constabamos que no podía menos de vernos y temíamos que no nos abandonara á nuestra suerte sobre los restos del brick.

Esto hubiera constituido un acto de barbarie verdaderamente satánica, pero que ha sucedido alguna vez por increíble que parezca; (1) más á Dios

(1) Lo sucedido al brick Polly de Boston, se recuerda aquí tan fácilmente, y su destino se parece tanto al nuestro, que no puedo resistir á mi deseo de contarle

7 de Agosto

La Juana Guy, era una goleta de hermosa apariencia y de unas ciento ochenta toneladas. Su proa se hallaba singularmente afilada, y con buen tiempo, era el más velero buque que yo había visto en mi vida.

Esto no obstante, sus áncoras y sus cables habían de tener la robustez que carecían y que exigían el uso á que la goleta se hallaba destinada, y á más de ello necesitaba una tripulación al menos de cincuenta hombres.

La que llevaba entonces no pasaba de treinta y cinco sin contar el capitán y el piloto, y sobre todo, no traía

Es natural preguntar como flotaron por espacio de tanto tiempo en la parte más frecuentada del Atlántico, sin ser vistos por nadie; pero se ha de advertir que más de doce naves pasaron cerca de ellos, entre las que hubo una del cual pudieron ver su gente que se hallaba entre el cordaje contemplando á los naufragos; pero con terrible desgano de estos, ninguno de aquellos buques le prestó su auxilio y sin embargo de que los naufragos permanecían helados y casi muertos: de hambre, la gente de aquel último, ohogando la imperiosa voz de la caridad, hizo sus velas y abandonó aquellos desdichados á su cruel destino. (N. de A.)

Aventuras DE Arturo Gordon Pym por Edgard Poe

y en el mejoramiento de nuestra posición, pues nos hallábamos notablemente más cómodos é infinitamente menos espuestos que cuando permaneciamos sobre la cubierta del buque.

La dificultad sin embargo que había de proveernos de agua, echaba por tierra los beneficios que con la nueva situación adquiríamos.

Para colocarnos en estado de utilizar el primer chubasco que cayese, nos quitamos las camisas, á fin de hacer, con ellas lo que habíamos hecho con los trapos, pero ya se comprende que con aquel medio se podía recoger muy poca agua.

Fuera de esto el cielo continuó sereno y los padecimientos de la sed continuaron siendo intolerables.

Por la noche, Peters, aunque de una manera agitada, pudo conciliar el sueño; pero la intensidad de mis

sufrimientos no me permitió cerrar los ojos ni un instante.

5 de Agosto

Una hermosa brisa nos condujo á través de una masa de algas entre las cuales tuvimos la dicha de coger algunos peces, que nos proporcionaron algunas deliciosas comidas.

Estos peces no escitaban nuestra sed como los moluscos.

Viendo que entre aquellas algas no había tiburones, decidimos bañarnos y permanecimos tres ó cuatro horas en el agua, calmando así el terrible ardor que nuestra sed nos producía.

Encontramos en ello un gran alivio y habiendo cogido el sueño, pasamos una noche algo mejor que la anterior.

6 de Agosto

El cielo nos ha concedido una espesa lluvia que duró desde medio día al anochecer.

Esto nos ha hecho deplorar la pérdida de nuestro botij y de la botella en que había el Madera, pues no obstante la insuficiencia de nuestros medios para recoger el agua, quizá hubiésemos llenado uno y otro.

Por fin, llegamos á calmar el ardor de nuestra sed, dejando que nuestras camisas se empaparan en el agua y retorciéndolas en nuestra boca para aprovechar tan benéfico líquido.

Todo el día lo hemos pasado en este ocupación.

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbaos, núm. 12. SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuere de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

RELOJERIA

Pedro Juanes

49, RUA, 49—Salamanca

Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOFF, BASCHCHMID, REGULADOR D. G. 1.ª, Omega y otras. Despertadores de bolsillo repetitivos, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora. Taller de composturas garantizadas.

Banco Vitalicio de España

Seguros, Vida y Accidentes

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 15.000.000—Reservas: Ptas. 14.780.951,34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Enero de 1904:

Por seguros vida, ptas. 289.695.227,72 }  
Id. id. accidentes » . . . 129.935.447 } 419.630.674,72  
Pagado á los asegurados hasta igual fecha. . . 27.548.280,25  
Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

Representaciones en toda España.—Domicilio social: Ancha, 64—Barcelona.

Delegado en Salamanca: Don Manuel Peralta San Pablo, 66

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal.—SALAMANCA.

JUAN APARICIO

Béjar—Plaza Mayor, 3 y 4

Representante-Delegado en la Provincia de Salamanca de la Sociedad anónima

ESCHER WYSS & COMPAÑIA

Zurich (Suiza) y Ravensbourg (Wurtemberg)

Turbinas y motores hidráulicos.—Reguladores y accesorios.

Bombas para todas las capacidades y alturas.

Calderas de vapor de toda magnitud.

Máquinas para la producción de hielo y frío.

Instalaciones frigoríficas completas.

Instalación completa de fábricas de papel.

Compresores de aire.—Trasmisiones y transportes de fuerza.

Motores á gas y á petróleo.—Mangones sistema ZODEL.

Buques á vapor de todos tamaños.—Remolcadores.—Buques transportes.—Yachts.—Lanchas de recreo.

Envío gratis de proyectos y presupuestos

Material eléctrico. Especialidad

en Motores y Dinamos

FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

RESTAURANT DE LA ESTACION

Almuerzos desde 2,50 pesetas.

Gran surtido á la carta.

Vinos de las mejores marcas.

Se sirven encargos.

PROPIETARIO

DON CARLOS HEVIA

Comprad que os conviene

Equipos de novias, en.....  
Camisetas de todas clases, en.....  
Camisetas y pantalones, en.....  
Corbatas y corsés, en.....  
Medias y calcetines, en.....  
Perfumería y abanicos, en.....  
Capas, faldones y gorros en.....  
Pecheras, cuellos y puños, en.....  
Géneros de invierno, en.....  
Géneros de verano, en.....

La Favorita

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la Calle de Zamora núm. 5 Frente al Cafe Suizo

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39 MARCELINO CHAPADO Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija

AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías

Representante en Salamanca: Don Antonio Martín

— PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17 —

PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA

De eficacia comprobada por los señores Médicos, para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, jetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis Elixir Antibacilar Bonald

Poliglicorofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y anti-diabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Combate las enfermedades del pecho, el erucosis incipiente, Catarros bronco-neurasténicos, laingo-faríngeos, infecciones gástricas, palúdicas, etc. etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor. Nuñez de Arce (antes Gorgueja) 7, Madrid, En Barcelona Gignás, 5.

Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis.—Se venden frascos de SULFURIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para mas detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Poeta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase

de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés

Doctor Riesco, 33.—Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad

Los adelantos de la ciencia.



DR. NICOLA CASILE

Inventor de los renombrados medicamentos

CASILE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Después de largas experiencias compusimos el BALSAMO Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, prósis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, caturros, úlceras, melcolorida y toda cesas de diépsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, ino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. BALSAMO Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.